

特别隔离点的“特别关爱”

——扶沟县派森实验学校隔离点见闻



医护人员喂老人吃饭

□记者 金月全 李凤霞 文/图

2008室，女，82岁，高血压多年，服药中。

4005室，女，84岁，冠心病、血糖高，服药中，焦虑。

11月17日，在扶沟县派森实验学校集中隔离医学观察点，医生陈志平向记者展示了他们手写的一份密接人员病史情况一览表。“我们这个隔离点有点特别，2至5楼共有70名隔离人员，80%都是从扶沟颐养中心转入的七八十岁的老人，因为跟一例新冠肺炎确诊病例有交叉而成为密接者。他们大部分是失能或半失能人员，很多人生活不能自理，需要我们时刻给予关注与关爱。”陈志平说。

“11月8日，接到扶沟县疫情防控指挥部指派的任务，我们这支由扶沟县曹里乡、崔桥镇等7个乡镇（街道办）卫生院医护人员和市县疾控、中医专家等组成的医护团队，每个人心里都沉甸甸的，一方面是组织的信任，一方面是如何做好工作、保证隔离人员的健康。”陈志平告诉记者。

11月9日，隔离人员陆续进入。为保证工作安全有序开展，针对每个老人的情况，陈志平根据专家的指导意见，制订了详细的隔离管理制度，隔离人员的基本情况、每天的体温检测、各种表册和数据的核实时报、防疫物资的保障等，每天都要根据实际情况不断优化，以确保所有隔离人员安全。

从清晨到黄昏，从凌晨到深夜，面对高强度的工作，派森实验学校隔离点的医护人员，在陈志平的带领下，为了肩头的责任，默默奉献，消杀、清洁、协助做核酸检测、分发餐食、收集隔离人员体温数据、做健康监测、照顾老人的日常起居，没有固定的工作时间，24小时随时待命。

“您今天感觉怎么样？”“昨晚睡得好吗？”“现在给您测个体温”……隔离期间，医护人员每天的工作都是从这样一起

段对话开始。由于被隔离人员年龄普遍偏大，且大多数人伴有高血压、糖尿病、冠心病等基础疾病。针对这部分高风险人群，医护人员除了日常的体温测量外，还为他们提供了测血压、血糖等日常服务，并叮嘱他们按时服药。为照顾老人情绪，他们一天中要无数次的问询和关怀，做完这些工作，每一个“大白”都是全身湿透。

82岁的金秀梅老人入住后，对病毒的恐惧、对陌生环境的不适，让老人情绪焦躁、不吃不睡。得知情况后，陈志平就像对待家人一样耐心地和她进行沟通、交流，稳定其烦躁不安的情绪；给老人送饭，帮老人梳头，搀扶老人走路锻炼，照顾老人的起居。他的耐心、细心终于让金秀梅老人展露笑颜。

如今金秀梅逢人就说：“在这里吃得好、过得好，身体好得很嘞！我看不清他们的脸庞，也不知道他们的名字，但我要谢谢他们每天的悉心照顾。”

在疫情防控工作中，守护在隔离点的医护人员是一个特殊的群体，为保障人民群众的生命安全，默默地奉献在神秘的“角落”。测体温、送饭、给年龄大的老人喂饭、更换被褥、打扫卫生这些日常工作都是医护人员穿着厚重的防护服完成的，明明是医护工作者，在隔离点愣是转型成老年人的护工。84岁的王玉梅老人，患有冠心病、高血压、胃溃疡，衣食起居都离不开人，再加上隔离在一个封闭的空间，生活枯燥、心理压力增大，护理人员邹欣就利用给她测量体温、喂饭的时间，和她拉家常，给她家人般的温暖。“真是辛苦你们了，让我有了家的感觉。”王玉梅感动地说。

一袭白衣胜似雪，满腔热忱战寒霜。

目前，扶沟县的疫情可防可控，但工作尚未结束，隔离的是病毒，传递的是真爱，进驻派森实验学校的医护人员在隔离点，用自己的实际行动践行着医护人员的职责，以责任担当，守护人民健康！②7

颐养中心的“老有所养”



刘英为医护人员点赞

□记者 何晴 邱一帆 文/图

11月15日，我对着窗户贪婪地吸了几口新鲜空气，又是好天气！出发！

今天有个重要任务，前往县城怡康颐养中心（以下简称颐养中心）集中隔离点采访，这个隔离点目前有68名老人，他们中年龄最大的已经101岁，因此处有1个密接者和9个次密接者，扶沟县共调配了48名医护人员和1名感控人员调配、培训、督查工作。

路上，我们4人一直在讨论如何穿戴好防护服，说实话心里七上八下的。下了车，我们见到了周口市传染病医院感控办主任江莉。在得知我们想进入隔离病区采访时，她果断拒绝了。江莉说：“只有我们专业的医护人员在做好防护措施后才能进入主楼（隔离区），其他人一律不允许。”

怎么办？

要无功而返了吗？

对了！视频连线呐！

在江莉的帮助下，我们成功联系上了在主楼工作的固城乡卫生院护士张彩霞和白潭镇卫生院护士常桂珍，借着她们的镜头，我们看到了“神秘”的隔离点全貌。主楼共有自理老人10名、半自理老人42名、完全不能自理的老人有16名。检查老人是否有异常情况、帮助老人洗漱、喝水、吃饭、如厕、每2小时为老人翻一次身、捶背、按摩，为老人做好核酸检测，

是48名医护人员每天需要重复做的事情。71岁的刘英听到我们的声音，起身对着镜头竖起了大拇指：“都亲哩很啊！亲哩很！”78岁的张大爷不住地说：“吃得好，睡得好，护理可好，真是像我亲闺女一样！”

老人们精神状态良好，一日三餐都有保障，吃得饱、穿得暖是我此次采访最大的感受。“直到昨天，我们才开始3班倒，之前一点休息时间都没有，随时要防止老人跌倒、坠床、噎食等危险情况的发生，保证安全第一。”江莉说。

“那真够辛苦的。”我说。

“给你们讲个有趣的事儿，我印象特别深。有个刚上班的99岁的小姑娘王珂，分配来的当天晚上，把自己手上新做的美甲片一个个掰掉，把指甲剪得秃秃的，一句话也不说，换上防护服就进主楼了，让我既惊讶又感动。”江莉笑着说。

正聊着，医疗废物转运车来了。“每天这个点，都会来收运医疗废物。”江莉顾不得我们，转身又投入了工作。

回去的路上，我望着窗外，回忆着老人们笑着的样子、竖大拇指的样子、挣扎着起身时为医护人员拿橘子的样子……疫情挡不住温情，我们终将胜利！②19

小何日记